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Preisangaben in Euro                                                                 Schätzpreis   Limit 

DEUTSCHE GELDSCHEI�E 
 

     KAISERSLAUTER� 
3001  1 Gulden 31. Juli 1870  mit Prägestempel Kammgarnspinnerei Rheinpfalz 
                                      Grabowski/Kranz 75 b  P/R A576            SGB        40,-      o.L. 
 
     PREUSSE�  Hauptverwaltung der Staats-Schulden 
 

3002  1 Thaler  6. Mai 1824   Lit. D              Grabowski/Kranz 270  P/R A208  P.S396   rep.  GEB      300,-    150,- 
 
     KÖL�ISCHE PRIVAT-BA�K 
 

3003  10 Thaler  1. Mai 1856  Ser. IV   einseitiger Abzug / Probeabdruck der Vs.    
                                      Grabowski/Kranz 390 P P/R A288  P.S506      VZL      300,-    150,- 
 
     WESTFALE�  Reichsschulden-Amortisations-Casse 
 

3004  2 Francs 50 Cent  o.D. (1808)  bis 30. Juni 1819  dieses Nominal nicht bei Pick und Grabowski     WGB        90,-      o.L. 
3005  3 Franken  o.D. (1808)  bis 31. Dezember 1819   Grabowski/Kranz 669  P/R A513  P.S802      WGB        50,-      o.L. 
3006  5 Franken  o.D. (1808)  bis 30. Juni 1818      Grabowski/Kranz 671  P/R A515  P.S804      WGB        50,-      o.L. 
3007  6 Franken  o.D. (1808)  bis 30. Juni 1819      Grabowski/Kranz 672  P/R A516  P.S805      WGB        50,-      o.L. 
3008  2 Stück Blanketten dieser Ausgabe           Grabowski/Kranz 668-673 B               WGB-FKF     45,-      o.L. 
 

� Königl. Westfälische General Klassen Lotterie 1813 siehe Los 1171 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
     DEUTSCHES REICH  1871-1945 
 

3009  1000 Mark  1. 7. 1898   Serie D, Udr. A  2 Stück                           R. 18   GEB-SGB       70,-      o.L. 
 

3010  100 Mark 1898, 1903, 1905 (2), 1907, 1908 (4), 1909, 1910 (3).  
     13 Stück alles verschiedene Varianten         R.17, 20, 23a,b, 30, 33a,b, 34, 35, 38, 43a,b, 44   SGB-KFR       80,-      o.L. 
 

3011  1000 Mark  21. 4. 1910  Bündel mit Original-Banderole Stettin  9. Dez. 1922 
     2 hs. Unterschriften und Korrektur auf 24.000, Bündel enthält 24 Scheine, 
     großteils Serie N Udr. U mit zusammenhängenden Nummern                 24x R.45c   WGB-KFR      50,-      o.L 
 

3012  1000 Mark  21. 4. 1910  unsortierter Posten mit 227 Scheinen                R.45a,b,c,46 GEB-FKF     200,-    100,- 
 

3013  1 bis 50 Mark  Darlehenskassenscheine 1914-1920 komplett (einige mit Varianten) 
     20 Scheine in guter Erhaltung, viele FKF und KFR                                 WGB-KFR      80,-      o.L. 
 

3014  20 Mark    5. 8. 1914  Bankbündel zu 50 Stück, Originalbanderole Sorau 1922 R.49a,b  DEU-55 WGB-SGB    200,-      35,- 
 

3015  50 Mark  24. 6. 1919  Reihe 1  ohne Serienbezeichnung, nur Nr. KN, R.--- 
                          sehr selten, das einzige uns bekannte Stück, 

rückseitig am Rand kleiner Stempel TP     zu  R.62a   DEU-71 F   WGB+    600,-    200,- 
 

3016  50 Mark  24. 6. 1919  Reihe 2  Papier hellbraun, Serie b BO              R.62Ab DEU-72b   GEB     150,-      50,- 
 
3017    1 Mark    1. 3. 1920  Originalbündel zu 100 Stück, Jugendstil-Banderole Berlin  R.64   DEU-189  FKF-KFR   150,-      o.L. 
 

3018    2 Mark    1. 3. 1920  Originalbündel zu 50 Stück, Banderole Berlin         R.65b   DEU-191   KFR     100,-      o.L. 
 

3019    2 Mark    1. 3. 1920  Bankbündel zu 50 Stück, Banderole Eisenach 20 Juni 1923  R.65b   DEU-191 GEB-KFR      70,-      o.L. 
 

3020    1 Mark  15. 9. 1922  3 Darlehenskassenscheine, Farbvarianten            R.73a,b,c DEU-192-94 KFR     150,-      50,- 
 

3021  2 Fehldrucke der Darlehenskassenscheine zu 2 Mark  15. 9. 1922 und 1. 3. 1920   
     1x deutlicher Abklatsch der Rückseite auf Vs. und 1x Druckverschiebung der Rs. durch 

falsche Anlage (kein Fehlschnitt, da die Vorderseite zentriert ist)        zu  R.65b, 74        VZL/WGB     50,-      o.L. 
 

3022  1000 Mark   15. 9.  1922 Wz. Mäander        5-stellig FZ HH         R.75h    DEU-84e   GEB       50,-      o.L. 
 

3023  100 Millionen Mark  22. 8. 1923 Wz. Ringe     5-stellig  FZ YZ         R.106s   DEU-120k  WGB       70,-      35,- 
 

3024  100 Millionen Mark  22. 8. 1923 Wz. Hakensterne  5-stellig  FZ YZ dezentriert  R.106o   DEU-120q  FKF        70,-      35,- 
 

3002 
3003 
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3025  23 verschiedene Millionenscheine der Reichsbank von 1 bis 500 Millionen 1923                       Schätzpreis  Limit 
     Komplette Typensammlung einschließlich Kölner Provisorium und 5 Millionen Verfassungsmedaille, 
     einschließlich einiger Varianten und 7 verschiedene Millionenscheine der Reichsbahn bis 200 Millionen, 
     zusammen 30 Stück, alle in guter Erhaltung                                      GEB-KFR    100,-      o.L. 
 

3026  19 verschiedene Milliardenscheine der Reichsbank                                  GEB-KFR    100,-      o.L. 
 

3027  500 Milliarden Mark  15. 3.  1923  Überdruckprovisorium        P.124   R.121   DEU-146b   GEB       40,-      o.L. 
 

3028  500 Milliarden Mark  26.10. 1923  Reichsdruck  Serie A         P.127   R.124b  DEU-151b   WGB       30,-      o.L. 
 

3029  1 Billion Mark        1.11. 1923  Reichsdruck  Serie F         P.129   R.126a  DEU-155a    FKF        70,-        35,- 
 

3030  2 Billionen Mark      5.11. 1923  MM-32  seltener Numerator mit 5-strahligem Stern 
                            gedruckt bei Mühltaler, München  P.135   R.132a  DEU-163e    WGB     200,-      100,- 
 

3031  20 Billionen Mark     5. 2. 1924  Venezianerin nach Dürer Serie A  P.138   R.135   DEU-168    GEB     700,-      350,- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3032  Zwischenschein zur Schatzanweisung des Deutschen Reiches 

0,42 Mark Gold = 1/10 Dollar  23.10.1923 Serie L-53  P.148  R.139  Gr. WBN-15a  leicht braunfleckig  GEB       40,-      o.L. 

 

3033  5 Rentenmark    2. 1. 1925  7-Stellig               Serie T  P.169   R.164a  Gr.DEU-209a   KFR     180,-      80,- 
 

3034      50 RM  11.10.1924  Udr. C  Serie D                         R. 170  Gr.DEU-176a   GEB-       50,-      o.L. 
 

3035    100 RM  11.10.1924  Udr. B  Serie D   seltenste Variante           R. 171  Gr.DEU-177a  Rf. GEB      70,-      o.L. 
 

3036  1000 RM  11.10.1924  Udr. R  Serie A   MUSTER (mit Echtheitsgarantie)  R. 172  Gr.DEU-178a   GEB     300,-    150,- 
                     zur Muster-Perforation 8mm siehe Bemerkung im Katalog Grabowski nach DEU-178 
 

3037  10 RM  22. 1.  1929   Udr. F   Serie D  Friedensdruck in feinstem KFR  R. 173a Gr.DEU-183a   KFR       50,-      o.L. 
 

3038  10 RM  22. 1.  1929   o.Udr.  Serie A  Kriegsdruck  MUSTER     zu R. 173c Gr.DEU-183c   KFR     125,-      65,- 
                     zur Muster-Perforation 8mm siehe Bemerkung im Katalog Grabowski nach DEU-178 
 

3039  10 RM  22. 1.  1929   Udr. K  Serie M mit belgischem Stempel 
                                MORESNET               R. 173d Gr.DEU183d    VZL       80,-      40,- 
 

3040  20 RM  22. 1.  1929   Udr. L  Serie M mit belgischem Stempel 
                                HENRI CHAPELLE          R. 174d Gr.DEU184d    GEB       70,-      40,- 
 

3041  50 RM  30. 3.  1933   Udr. B  Serie A  frischer Schein mit guter Prägung, 
hauchzarter kaum sichtbarer Mittelbug          R. 175a Gr.DEU210a    FKF        80,-      o.L. 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
3042  Sammlung braune Kontrollnummer: 1 und 2 Rentenmark (Rdr. und Fdr.), 5 Rentenmark 1926, 
     5, 10, 20, 50 und 100 RM 1929-1942   9 Scheine  KN braun bis dunkelschwarzbraun 

dabei u.a. 100 RM 1935 Udr. E Serie H          R. 164 F, 166 F, 167b,c F, 173-176 F, 179 F   GEB-FKF      80,-      40,- 
 
DRITTES REICH 

 

3043  Reichsbanknoten 27x 50 RM 1933, 20x 100 RM 1935, 7x 5 RM 1942, Reichskreditkasse 3x 1RM, 
     11x 5 RM, 1x 20 RM, 5 Karbowanez, Wehrmacht 2x 1 Pfennig, 1x 1 Mark , zusammen 73 Scheine  GEB-KFR    350,-    100,- 
 

� Steuergutscheine siehe Los 4001 
 

     ALLIIERTE MILITÄRBEHÖRDE 
 

3044  ½, 1, 5, 10, 20, 50 und 100 Mark 1944   amerikanische Ausgabe     R.200-206  AMB-1-7a      GEB       50,-      o.L. 
3045  ½, 1, 5, 10, 20, 50 und 100 Mark 1944   russische Ausgabe         R.200-206  AMB-1-7     FKF-KFR      80,-      o.L. 
3046  1000 Mark 1944                 russische Ausgabe         R.207c                 KFR       90,-      65,- 
3047  10 Mark 1944 russische Ausgabe mit KN 10   07 29 85  (durch Numeratorenfehler)              KFR       80,-      o.L. 

 
3029  

3030 

3031 

3038 
 

3040 

 
3047 
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   Schätzpreis  Limit 
     BU�DESREPUBLIK 
 

3048   ½ DM  1948                                     R.230   Gr.WBZ-1          KFR     100,-      40,- 
3049    1 DM  1948                                     R.232   Gr.WBZ-2          KFR     100,-      40,- 
3050    1 DM  1948                                     R.232   Gr.WBZ-2          GEB+      40,-      o.L. 
3051    1 DM  1948          mit B-Stempel und Perforation        R.233c  Gr.WBZ-14c        GEB       90,-      45,- 
3052    2 DM  1948          Serie A/A 22                   R.234   Gr.WBZ-3          GEB-       50,-      o.L. 
3053    2 DM  1948          Serie G/G 46  REPLACEMENT      R.234b  Gr.WBZ-3b         GEB-     700,-    220,- 
3054    2 DM  1948 Serie A/A   B-Stempel nur auf der Rückseite (!)   zu  R.235   Gr.WBZ-15         WGB     200,-      80,- 
3055    5 DM  1948          Serie A/B 3                    R.236   Gr.WBZ-4          GEB       50,-      o.L. 
3056  10 DM  1948          Serie H/G                     R.238   Gr.WBZ-5          GEB       80,-      40,- 
 

3057      5 DM   9.12.1948      Serie 12 T                      R.252c  Gr.BRD-1e         GEB       35,-      o.L. 
3058    10 DM  1949         Serie H/M                      R.258   Gr.BRD-4          GEB       80,-      40,- 
3059    10 DM  1949         Serie R/K                      R.258   Gr.BRD-4          WGB       30,-      o.L. 
3060    20 DM  1949         Serie P/Z                      R.260   Gr.BRD-5          GEB       50,-      30,- 
 

3061    10 DM   2. 1. 1970     Serie CB                       R.270   Gr.BRD-14         KFR       25,-      o.L. 
3062    50 DM   2. 1. 1970     Serie KE/Q                     R.272b  Gr.BRD-16b        KFR       70,-      45,- 
 

3063    20 DM   2. 1. 1980     Serie GP/Y                     R.287   Gr.BRD-31         KFR       30,-      o.L. 
 

3064  100 DM   2. 1. 1989     Serie AS/A  Clara Schumann         R.294   Gr.BRD-38         KFR     120,-      80,- 
3065  200 DM   2. 1.  1989     Serie AD/L  Robert Koch           R.295   Gr.BRD-39a        FKF      300,-    150,- 
 

3066  10 Pfennig und 2 DM  Bundeskassenscheine o.D. (1967)        R.315,318  Gr.BRD 67,70       KFR       30,-      o.L. 
3067  1 DM  Bundeskassenschein o.D. (1967)                    R.317   Gr.BRD 69         KFR       80,-      40,- 
 

3068  5, 10, 20 Euro 2002,  deutsche Ausgabe mit X, Unterschriften Duisenberg, Trichet, Draghi, 
     Drucke von G&D und Bundesdruckerei                           3 Scheine          KFR     100,-      50,- 
 

3069  10 Euro o.D.  Typ I deutsche Ausgabe mit X (ab 2002), Serie G017,  
Unterschrift Trichet, Druck Enschede (Niederlande)          Gr.EUR-2bX/G      KFR       25,-      o.L. 
 

3070  10 Euro o.D.  Typ I deutsche Ausgabe mit X (ab 2002), Serie R019,  
Unterschrift Trichet, Druck Bundesdruckerei Berlin          Gr.EUR-2bX/R      KFR       25,-      o.L. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
     WERTGUTSCHEINE 

 

     Nachfolgende DM-Scheine aus den 50er Jahren sind heute sehr seltene Belege für die Versuche des Handels ein eigenes  
Kreditgeld zu schaffen. Sie sind im Wertpapierdruck auf hochwertigem Wasserzeichenpapier hergestellt und waren jeweils  
in allen angeschlossenen Verkaufsstätten gültig. Es befinden sich nur wenige Exemplare in Sammlerhand.  

 
 

3071  HKV Hanseatische Kredit-Verkehr GmbH Hamburg 
     1 DM  o.D.  Serie A  MUSTER - Lochung  GIESECKE & DEVRIENT 

MÜNCHEN  BERLIN   
punktuell geklebt auf Unterlage (wohl aus einem Musterbuch der Druckfirma)  - sehr selten -         KFR     200,-    100,- 

 
3072  ABC-Waren-Kredit-Gesellschaft mbH Berlin (später readybank AG) 50 DM o.D. 

LANGFRISTANWEISUNG     seltener Beleg                                     KFR     200,-      40,- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
3053 

3065 

 
3071 

3072 
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Nachfolgende Wertgutscheine wurden ursprünglich vor allem an Asylbewerber zum Erwerb von Nahrungsmitteln und 
tägl. Bedarfsartikeln ausgegeben, deshalb auch „Asylantenscheine“ genannt, dann aber auch verbreitet an andere Personen 
zum Einkauf ohne Bargeld. Ausgeber waren zumeist die Sozialämter, es sind aber auch andere Institutionen genannt.  
Verwendet in ganz Deutschland sind doch bisher nur wenige Belege in Sammlerhand, da fast immer vollständig verbraucht. 

 

3073  Lüneburg  3 verschiedene Scheine zu 5 und 10 Euro 2003-2005                                 Schätzpreis  Limit 
             Druck mit Wappen und Metallfolieneindruck    
             1x mit Einlösungsstempel Pennymarkt, 2x ungenutzt                        FKF-KFR       50,-      o.L. 
 

3074  Osterholz-Scharmbek  3 Wertmarken über 5, 10 und 20 Euro  31.10.2006 
              mit Siegeln der Gemeinde, faks. Unterschrift und Lochung ZHO               FKF-KFR       75,-      o.L. 
 

3075  Oststeinbek  Kreis Stormarn  3 Wertmarken über 5, 10 und 20 DM  o.D. 
              mit Stempeln und Siegeln der Gemeinde und des einlösenden Marktes  - sehr selten -  FKF-KFR     100,-      o.L. 
 

3076  Rendsburg-Eckernförde  2 Wertgutscheine zu 10 und 30 Mark  o.D.                blanko  KFR        50,-      o.L. 
 

3077  Segeberg    Kreis  Wertgutscheine zu 5 und 10 DM  o.D.                  blanko und entw. FKF         40,-      o.L. 
 

3078  Soltau-Fallingbostel  3 verschiedene Scheine zu 5, 10 und 20 Euro April und Juli 2003           KFR        50,-      o.L. 
 

3079  Waren (Müritz)  Landkreis Müritz Sozialamt  20 DM 03. DEZ. 1997 und 50 DM 4.3.98 
                2 unentwertete Belege auf hellgrünem bzw. rosarotem Papier                 FKF         40,-      o.L. 
 

3080  Wismar      Landkreis Nordwestmecklenburg  5, 10 und 20 DM 1998-2001 
                10 DM unentwertet, 2x mit Stempel Sozialamt Grevesmühlen              FKF/KFR       60,-      o.L. 
 

 

     DDR 
3081    1 Kuponmark 1948 auf 1 Rentenmark 1937  35 Stück                R.330b,c      GEB-meist KFR    275,-      50,- 
 

3082    2 Kuponmark 1948 auf 2 Rentenmark 1937    7 Stück                R.331b,c 
       5 Kuponmark 1948 auf 5 Reichsmark 1942    1 Stück  zusammen 8 Stück  R.333b          GEB-FKF       70,-      o.L. 
 

3083  10 Kuponmark 1948 auf 10 RM 1929      20 Stück                R.334c          VZL-KFR     400,-    100,- 
 

3084  50 Kuponmark 1948 auf 50 RM 1933        5 Stück                R.337a,b,d       VZL-KFR     220,-      60,- 
 

3085  50 Pfg  1948  Serie BF  6-stellig  Rs. mit Drucker-Passermarke     R.339b     SBZ-10b     KFR      100,-      40,- 

3086  50 Pfg  1948  Serie J   7-stellig                         R.339d     DDR-1a     VZL+     100,-      40,- 

3087    1 DM  1948  Serie XK 6-stellig  Austauschnote / Replacement     R.340c     SBZ-11c     GEB        70,-      o.L. 

3088    1 DM  1948  Serie R   7-stellig                         R.340d     DDR-2a     KFR        80,-      40,- 

3089    2 DM  1948  Serie BP  6-stellig                         R.341b     SBZ-12b     WGB        30,-      o.L. 

3090    2 DM  1948  Serie C   7-stellig                         R.341d     DDR-3a     VZL+       50,-      o.L. 

3091    5 DM  1948  Serie CL  6-stellig                         R.342b     SBZ-13b     KFR        50,-      o.L. 

3092  50 DM  1948  Serie B   7-stellig                         R.345a     SBZ-16     KFR      100,-      o.L. 
 

3093  Ausgabe 1948: 5 DM, 10 DM 5x 6stellig, 8x 7stellig, 20 DM 13x 6stellig, 10x 7stellig, 50 DM 16x, 
     zusammen 53 Scheine in guten bis sehr guten Erhaltungen, auch Austauschnoten enthalten       GEB-KFR     200,-      50,- 
 

3094  10 DM 1955  MUSTER  Lochung 14 mm   mit KN  AA 012345   R.350 M1   DDR-12  M1    KFR      125,-      65,- 
 

3095  20 DM 1955  MUSTER  Lochung 14 mm   mit KN  AA 0123456  R.351 M1   DDR-13  M1    VZL      100,-      65,- 
 

3096  100 MDN 1964 MUSTER mit KN  AA 0000000               R.358 M1   DDR-20  M1    KFR        80,-      40,- 
 

3097  5,10,20,50,100 Mark  1971-75  Serien RC, ZA(KFR), MG,BA,ZA                       GEB-KFR       35,-      o.L. 
 

3098  5,10,20,50,100 Mark  1971-75  Serie komplett                                     KFR        45,-      o.L. 
 

3099  200 und 500 Mark   1985 dazu Nachdruck Gedenkbanknote 20 Mark 1989                                   
                                           3 Scheine  R.364a,365a DDR-26a,27a    KFR        45,-      o.L. 
 

3100  200 Mark 1985            Fehldruck, KN 1101465          R.364 F    DDR-26 F      KFR      450,-    150,- 
 

3101  50 DM 1955 Serien AF und YA, 50 Mark 1971 Serien HC,ZA und 2x ZE, 
     10 DM Wertgutschein für Gefangene 1990 und ein Konvolut Beitrags- und Spendenmarken, 
     Scheine gebraucht, Marken großteils ungebraucht und teilweise in Bogenteilen               GEB-KFR       70,-      o.L. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 
aus 3080 

 
 

 

 

aus 
3075 3095 

3100 
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Forum Außenhandelsgesellschaft                                                     Schätzpreis  Limit 
 

3102  6 gebrauchte Forumscheine zu 0,50 (AD,AE,AH), 1 M (AA,AE), 5 M (AH)  
     und ein „Auszahlungsbeleg für Valuten“ „forum Bestell Nr.1“ DV von 1985           7 Stück  GEB-VZL       40,-      o.L. 
 

     Ministerium des Innern (MdI)  Gefängnisgeld 
 

3103  1, 5, 10, 50 Pfennig und 1. 5, 10, 20 Mark o.D. (1980-90)  MDI-17,20,26,27,29,30,31,32  8 Stück   KFR      100,-      50,- 
 

3104  1 Pfennig  o.D. (1980) mit seltenem Stempel U-Haftanstalt Potsdam         MDI 17          GEB        60,-      o.L. 
 

3105  5 Pfennig  o.D. (1982) mit seltenem Stempel HKH Leipzig (Haftkrankenhaus)  MDI 26          GEB        60,-      o.L. 
 

3106  1, 5, 10, 50 Pfennig und 1 D-Mark o.D. (1990)                    MDI-34 bis 38  5 Stück  KFR        35,-      o.L. 
 

3107  1, 10, 50 Pfennig mit Stempel JVA Hohenleuben, 5 DM mit Rundstempel JVA Rüdersdorf   4 Stück  VZL-KFR      35,-      o.L. 
 

DDR-Vorläufer, DDR Genossenschaften, Betriebe und Einrichtungen 
 

3108  Konvolut mit über 200 Belegen Hotelgeld, Gutscheinen, Rationierungskarten, Bezugsscheinen,  
     Schecks, Banderolen, Bons, Wertmarken u.a. DDR 1949-1989                          WGB-KFR   400,-    100,- 
 

3109  Berlin    RAW (Reichsbahnausbesserungswerk) „Franz Stenzer“      
             Marke zu 2 MD(N) KN 128 und Zusatzbezeichnung No 8, dazu 
             Rbd Berlin Marke 0,30 M  Stammessen Lehrlinge          zu  Huschka GS 56.2    VZL-KFR      45,-      o.L. 
 

3110  Suhl     Ringberghaus  50 Pfennig, 1, 2 und 20 Mark   4 Scheine      Hu. HG 80        GEB-KFR      60,-      o.L. 
 

3111  Wismar   HO Warenhaus Stalinstrasse  1,- DM                   Hu. GS 236         KFR      100,-      50,- 
 

     Zinnowitz  Reisebüro der DDR  Hotels Zinnowitz 
3112  0,50 Mark (3), 1 (2) und 5 Mark (2), alles verschiedene Varianten   7 Stück  Hu. HG 89         KFR        80,-      o.L. 
 

LPG 
 

3113  Ettenhausen/Suhl  LPG „Frohes Schaffen“  0,10, 0,50, 1, 20 und 50 Mark 
                  5 kassenfrische Scheine auf Spezialkarton, unbenutzt ohne Stempel Li. 2E03.1    KFR      100,-      o.L. 
 

3114  Ettenhausen/Suhl  LPG „Frohes Schaffen“  5 Scheine auf Spezialkarton,  
alle mit Nachnutzungen, Aufwertungen und Daten von 1974-77    Li. 2E03.1  GEB-FKF     100,-      o.L. 

 

3115  Forst-Noßdorf    LPG „Freundschaft“  0,05, 0,10 und 1,- DM                Li. 2F02     KFR        60,-      o.L. 
 

3116  Hof-Salbitz  LPG „Ernst Thälmann“  10 und 50 Pfennig, 1,2,5,10 DM 
              alle mit Rundstempel, zusätzlich 50 Pf und 5 DM auch mit Zeilenstempel 

zusammen 8 Scheine                                  Li. 2H11a,b  FKF-KFR     150,-      o.L. 
 

3117  Hof-Salbitz  LPG „Ernst Thälmann“  10 DM rückseitig mit spiegelverkehrtem 
              Abklatsch von 20 DM                                zu  Li. 2H11a    KFR        25,-      o.L. 
 

3118  Mellingen   LPG Ilmaue  6 verschiedene Scheine von -,10 bis 50 Mark 
              verschiedene DV, drei- und vierstellige KN                     Li. 2M05    KFR      100,-      o.L. 
 

3119  Müncheberg/Mark  LPG „Prof. Dr. Rübensam“ 0,10 und 5,- MDN  ohne Stempel    Li. 2M08    KFR        70,-      o.L. 
 

3120  Steffenshagen Kr. Bad Doberan  LPG „Immer bereit“  1 MDN in zwei Varianten: 
     Strahmer, Mügeln mit großem Stempel und Strahmer, Mügeln DV 2 mit kleinem Stempel 
     Li.2S13b1 und 2S13b7 (seltener)                                    2 Stück      GEB      100,-      o.L. 
 

     DEUTSCH OSTAFRIKA 
 

3121  Rupie 1. 9. 1915 Serie A  Handunterschriften Häge und Berendt          R.911    DOA-12    GEB        50,-      o.L. 

3122  Rupie 1.11.1915 Serie A  2 Handunterschriften                     R.914a   DOA-15    VZL        45,-      o.L. 

3123  Rupie 1.11.1915 Serie B  2 Handunterschriften                     R.915    DOA-16    GEB        85,-      45,- 

3124  Rupie 1.11.1915 Serie Y  dünnes Papier und seltene Unterschrift Lichtenstein R.916g   DOA-17e   GEB        45,-      o.L. 
 

3125  5 Rupien 15.8.1915 Serie B                                  R.910a   DOA-11a   GEB        45,-      30,- 
 

3126  5 Rupien 1. 2. 1916 Serie F, farbfrischer Schein mit DOAB in violett       R.933e   DOA-35e   VZL+       65,-      35,- 
 

3127  2x Rupie 1.11.1915 Serien V und A2  Unterschriften Lergen und Pohl 
     2x Rupie 1. 2. 1916 Serien Z2 (mit alter Tintennotiz „83“) und T3   

dazu Kopie des 500 Rupienscheines 1912                   5 Stück    GEB-KFR      80,-      40,- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 
3111 

 
3126 
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      Schätzpreis  Limit 
     ZE�TRAL�OTE�BA�K UKRAI�E 1942 
 

3128  10 Karbowanez 10. 3.  1942                           P.52   R.594  ZWK-50       KFR       40,-      o.L. 
3129  50 Karbowanez 10. 3.  1942                           P.54   R.596  ZWK-52       KFR       60,-      o.L. 
3130  4x5, 4x10, 2x20, 4x50, 3x100 Karbowanez 1942      17 Scheine, alles verschiedene Serien     SGB-FKF    100,-      o.L. 
 

� weitere deutsche Besatzungsausgaben im 2. Weltkrieg unter Ausland, Lose 3184, 3187-89, 3194, 3199 
 

PAPIERGELD DEUTSCHER LÄ�DER und LA�DESBA�KE� 
 

     SÄCHSISCHE BA�K 
3131  100 M 1890, 11x 100 M 1911, 500 M 1911, 4x 500 M 1922, 50 000, 4x 100 000, 500 000,  
     1, 2 und 2x 5 Millionen Mark 1923,                           zusammen 27 Scheine  GEB-FKF    200,-      50,- 
 

     SÄCHSISCHE STAATSBA�K 
3132  21 Scheine bis 1 Milliarde Mark 1923                                          GEB-KFR    120,-      o.L. 
 

DEUTSCHE REICHSBAH� 
 

3133  Berlin Reichsverkehrsminister 58 Scheine bis 100 Millionen, RBD Altona 100 Millionen und 1 Billion, 
     RBD Halle 2x 100 Millionen, RBD Dresden 3x 5 Millionen, RBD Frankfurt 10 Millionen, RBD Stuttgart 
     1 Billion Mark, dabei auch ein Numerator -Fehldruck und viele kassenfrische Stücke,  

zusammen 67 Scheine  GEB-KFR    300,-      50,- 
 

     � RBD Kattowitz und Stationskasse Gleiwitz siehe Lose 3166 und 3168 
 

REICHSPOST 
 

3134  OPD Chemnitz 1,5,2x10,20,2x50,100 Milliarden Mark 26.10.1923  8 verschiedene Scheine 
                                             MGG 501.2a,4a,7a,b,10,12a,14,15b   GEB-FKF    170,-      o.L. 

 

3135  OPD Dresden  20 und 2x 100 Milliarden Mark 2.11.1923                MGG 503.1,3a     GEB       60,-      o.L. 
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 DEUTSCHES �OTGELD                        Schätzpreis  Limit 
 

Anhalt und Provinz Sachsen 
 

3136  Egeln    7 Scheine der Notgeldausgabe vom April 1945: 1 Mark Serie C und D, 2 M B, D,  
            5 M 2x D, 20 Mark B                              Schöne 241-44      FKF-KFR     200,-      o.L. 
 

3137  Lietzow  Schießverein „Germania“  5, 10 und 50 Pfennig o.D.          Ti. 4090.05.02,03,05    WGB      100,-      o.L. 
 

3138  Osterwieck  100 Mark  1.5.1922  gedruckt auf weißem Glacéleder       Gra. 360            FKF         80,-      o.L. 
 

3139  45 verschiedene Großnotgeldscheine von Bitterfeld bis Zeitz, alle sauber in Hüllen oder Steckkarten  GEB-KFR     200,-      o.L. 
 

Baden 
 

     Vöhrenbach � siehe Los 1089 
 

Brandenburg 
 

Eberswalde � siehe auch Los 3233 Posten Kaiserreich bis Inflation 1923, 140 Stück, dabei auch Notgeld Eberswalde  
 

 

3140  80 verschiedene Großgeldscheine bis 1 Billion Mark (Wittenberge), dabei auch Roggengeld Cottbus, 
     4 Bankenschecks Schwiebus, Nauen Überdruckscheine bis 50 Milliarden und viele andere bessere 
     Ausgaben. Alle sauber in Hüllen oder Steckkarten                                 SGB-KFR     800,-    200,- 
 

3141  47 verschiedene Verkehrsausgaben 1914-1921, dabei allein 12x Züllichau, dazu noch ein Satz 
     Gefangenenlagergeld des III. Armeekorps Cottbus 1 Pfennig bis 10 Mark, zusammen 56 Scheine 
     alle sauber in Hüllen oder Steckkarten                                         GEB-KFR     400,-      80,- 
 

3142  13 verschiedene Goldgeldscheine aus Frankfurt/Oder (1,2,5 und 10 Pfennig 2.11.23), 
Guben, Jüterbog, Prenzlau und Rathenow                                       GEB-KFR     250,-      o.L. 

 

Bremen 
 

3143  500 Mark 30.9.1922 Serie B, 1 Million 4.8.1923, 2 Millionen 17.8.1923 Ser.C, 200 Millionen 
     29.9.1923                                     4 Scheine in guten Erhaltungen  WGB-KFR      70,-      o.L. 

 

3144  14 Scheine bis 100 Milliarden Mark, dabei 7 Scheine Francke Werke mit teils interessanten 
     Zusatzstempeln, Finanzdeputation 200 Millionen KN mit und ohne A, 100 Milliarden A und 
     4 Kleingeldscheine                                                     GEB-KFR       80,-      o.L. 

 

Hamburg 
 

3145  47 verschiedene Großgeldscheine bis 500 Milliarden Mark, dabei auch Ausgaben von Altona, 
     Bergedorf und Wandsbek. Dazu noch 10 Kleingeldscheine (Verkehrsausgaben) zusammen 57 Stück. 
     Alle sauber in Hüllen oder Steckkarten                                         GEB-KFR     500,-      80,- 
 

� HKV Hanseatische Kredit-Verkehr GmbH Hamburg siehe Los 3071 
 

Hessen 
 

3146  Offenbach  Offenbacher Ruderverein 1874   1 Mark BAU-SPENDE  o.D. 
Das Vereinshaus des noch heute existierenden Vereins brannte im Jahr 1906 ab. 
Wahrscheinlich dienten diese Scheine zur Finanzierung des Wiederaufbaus. 
Vorderseitig Darstellung des Vereinshauses, rückseitig Reklame der Buch- und 
Kunstdruckerei Karl Jacobi Offenbach Löwenstr. 36 mit Gebäudeabbildung  
nicht bei Lindman                                               WGB+      150,-      o.L. 

 

Mecklenburg 
 

3147  25 Großgeldscheine Mecklenburg-Schwerinsches Staatsministerium bis 100 Milliarden Mark. 
     Dabei 500 000 Überdruck 4x, 1 Million Überdruck 7x, 2 Millionen (9 Stück in drei Varianten), 
     5 Millionen 3x, 10 Milliarden, 100 Milliarden. Dazu Stadt Demmin 1 Million Mark 15.8.1923 
     25 und 50 Pfg. Goldberg und 11 Kleingeldscheine Dampfmolkerei Wienke Rostock teils in 
     Varianten. Zusammen 39 Scheine in meist guten Erhaltungen                          SGB-KFR     150,-      o.L. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 

3138 
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�iedersachsen                             Schätzpreis  Limit 
 

3148  Braunschweig Herzogl. Braunschw. Staatskassenscheine (Ausgabe des Arbeiter- und Soldatenrates) 
13 Scheine zu 5, 10, 20 und 100 Mark 15.10.1918, Herzoglich Braunschweigische Sparkasse 13 Stück 
Sparkarten als unverzinsliches Kriegsnotgeld in Varianten, wie üblich mit Eckabschnitt, 20 Milliarden- 
Überdruckschein 27.9.1923 Lit. E vierstellig, 2x 1 Mark zum Bezug von Brennstoffen. 
Zusammen 29 Scheine in guter Erhaltung                                       GEB-KFR     125,-      o.L. 

 

3149  Hannover   Gustav Magnus Seifenfabrik und Parfümerie, Hallerstr. 35 und Marienstr. 14A, 
              Werbeschein im Stil des 5 Mark Reichskassenscheines von 1882, statt Reichskassen- 
              schein „REICHSBÜRGER ZU HANNOVER“, seltener Originalbeleg              GEB        65,-      o.L. 
 

3150  Worpswede Gemeinde  3 R-Mark o.D.  mit Gemeindestempel und 
handschriftlicher Unterschrift des Gemeindevorstehers            Li. W074      VZL      150,-      o.L. 

 

3151  28 Scheine bis 1 Billion Mark (Goslar), dabei u.a. Hannoversche Maschinenbau-AG bis 500 Milliarden, 
dabei auch Druck auf Rs. alter Aktien, Soltau Spar- und Darlehensverein 1 Million, 5 und 10 Milliarden  
Kreis-Sparkasse Uelzen, Wolfenbüttel Volkskommissar für Finanzen überkomplett bis 20 Mark    GEB-KFR     220,-      50,- 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Pommern 
 

3152  Belgard (Białogard)  Sparkasse der Stadt  3 Serien Kleinschecks mit den zugehörigen 
                   Verpackungen: 1. Reihe Ansichten Alt-Belgard, 2. Reihe Belgarder 
                   Totenkopfreiter, vordem Leibhusaren in Danzig, 3. Reihe Belgarder 
                   Totenkopfreiter im Wandel der Zeiten  15 Scheine und 3 Tüten  G/M 69.1,2,4  KFR      100,-      o.L. 
 

3153  Stralsund  Barther und Stralsunder Zuckerfabrik  1,5,10,50 und 100 Pfund Zucker   
komplette Ausgabe vom 1.11.1923 und 1x 50 Mark der Stadt vom 6.11.1922 
mit Abbildung des Rathauses                          Mü. 4805.1-5    VZL-KFR     110,-      o.L. 

 

Rheinland 
 

3154  Bad Kreuznach Turn-Verein 1869  5 Mark o.D. (zwanziger Jahre) 
als Anteilschein A bezeichnet, Notgeldformat 110x62     sehr selten          FKF       100,-      o.L. 

 

Sachsen 
 

3155  Bautzen    Amtshauptmannschaft   5 und 20 Mark  19.11.1918         G.031     unentwertet FKF       140,-      o.L. 
 

3156  Bautzen    Werkmeister-Haus der Gruppe 52   50 Mark 22.Juni 1922 
              als Darlehens-Anteilschein bezeichnet Format 160x108, Druck E. M. Monse Bautzen    FKF       150,-      o.L. 
 

3157  Chemnitz   Stadt 100 M 1922 (Rf.), Deutsche Bank 50 Mio. 22.9.23 auf Darmstädter und Nationalbank, 
              Sächs. Maschinenfabrik Hartmann, 7 alles verschiedene Millionen- und Milliardenwerte auf  
              ADCA, CuPB, Dresdner Bank                         9 Scheine      GEB-WGB    125,-      o.L. 
 

3158  Chemnitz   27 alles verschiedene Großgeldscheine 1918-23, darunter Pöge,  
Zimmermann und 5 Bankenschecks, dazu 1 und 2 Pfg. Tietz, 
5 und 10 Pfg. Kolonialwaren-Handels-Verein. Zus. 31 Scheine in guter Erhaltung    GEB-KFR     150,-      o.L. 

 

3159  Dresden    Rath zu Dresden, 50 Pfennig März 1917 gültig bis 31.10.1917 
              Druckbogen mit 20 Scheinen ohne Reihe und KN      T.1475.255.1  mehrfach gefaltet  WGB     280,-      60,- 
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3160  Dresden    Stadt  2 Billionen Mark  19.11.1923 Reihe C   Li.1110Ab                         Schätzpreis  Limit 
              Landständische Bank des ehem. Sächs. Markgraftums Oberlausitz 
              Fil. Dresden  500 000 M, 1, 2 und 20 Millionen Mark 16.8.1923, 
              5 Milliarden Mark 18.10.1923              K.1096a,b,c,d   6 Scheine     WGB-KFR      90,-      o.L. 

 

3161  Meißen    Staatliche Porzellan-Manufaktur  200 000 Mark 9.8.1923        K.3510a        GEB        85,-      o.L. 
 

3162           Staatliche Porzellan-Manufaktur  50 Millionen M 15.8.1923      K.3510b        VZL        85,-      o.L. 
 

3163  Walddorf   M.E. Halank  1000 Mark  20.10.1922    
              Kundenscheck der Löbauer Bank Filiale Eibau               M.4874        KFR      250,-    125,- 
 

3164  Posten alles verschiedene Großnotgeldscheine Sachsen. Über 200 Stück, viele bessere Ausgaben 
     gesichtet, u.a. Auerbach 500 Mark 1922 beide Varianten, Freiberg Stadt und Staatl. Hüttenwerke, 
     Freital bis 500 Milliarden kassenfrisch, Limbach Bankenschecks, Sebnitz Mey & Co. 100 000 M  
     auf Pergaminpapier, Scheibenberg bis 100 und 500 Milliarden, Tannenberg 10 Millionen mit Stempel 
     und zwei Unterschriften, dazu noch 5 RM Wiederaufbau Leipziger Messe 1948 und Sparbuch Plauen  

1940er Jahre. Alle sauber in Hüllen oder Steckkarten                                GEB-KFR   1000,-    200,- 
 

3165  Posten Goldgeld 1923 mit Scheinen aus Chemnitz, Dresden (dabei 8 GM Reihe B Mü.1470.6b in FKF),  
Leipzig, Plauen, Torgau                                       15 Scheine    SGB-KFR     125,-      o.L. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

Schlesien 
 

3166  Gleiwitz   Eisenbahndirektion Kattowitz, 1 und 10 Pfennig 27.5.1920  Rs. Stempel  
Stationskasse Gleiwitz Verschiebebahnhof bzw. Eisenbahn-Werkstättenamt 1 

             Ti.2265.05.04 und 20.01  MGG 122.8 und 123.1  beide breit- bis überrandig        GEB/FKF       60,-      o.L. 
 

3167  Glogau    8x 50 Millionen Überdruckschein 27.9.1923 auf 1000 Mark, 3x Kreisausschuß  
             1 Million 11.8.1923 und 1x Breslau 100 Millionen Sept. 1923         12 Scheine     SGB-GEB       70,-      o.L. 

 

3168  Kattowitz  Eisenbahndirektion  2 Pfennig 27.5.1920   
Papier hell und braun     Ti.3405.25  MGG 133.2   2 Stück        KFR        50,-      o.L. 

 

3169  22 alles verschiedene Großgeldscheine Schlesien 1918-23, alle sauber in Hüllen oder Steckkarten   GEB-KFR     100,-      o.L. 
 

3170  63 alles verschiedene Kleingeldscheine (zumeist Verkehrsausgaben) 1914-21,  
alle sauber in Hüllen oder Steckkarten                                         GEB-KFR     200,-      50,- 

 

Schleswig-Holstein 
 

Husum    � Originallos zur Nordmark-Lotterie ohne Notgeldüberdruck siehe Los 1299 
 

3171  Plön     Kreisausschuß ½ und 5 Goldmark (KN: 3)  31.10.1923 LSK P008  Mü. 4010.1a,3a   GEB/VZL       50,-      o.L. 
 

3172  36 alles verschiedene Großgeldscheine aus Bordesholm, Husum (20 Milliarden auf altem Los der  
Nordmarklotterie), Kiel bis 500 Milliarden kassenfrisch, Lägerdorf, Lübeck, Neumünster, Pinneberg  
bis 10 Milliarden, Plön bis 200 Milliarden, Schleswig, Steinburg, Tonndorf-Lohe, gute Erhaltungen   GEB-KFR     200,-      50,- 

 

Thüringen 
 

Salzungen   � 40 Pfennig Zur Christbescherung für arme Kinder o.D. (vor 1900) siehe Los 1371 
 

3173  Oppurg     Zwei weitere bisher nicht katalogisierte Fehlfarben:  
50 Pfennig altrosa und 75 Pfennig blau, beide mit Druckfirma   zu  G/M 1023.2,3  FKF       100,-      o.L. 

 

3174  Pössneck    Stadtausgabe o.D. (1921) sogenannte „Industrieserie“, 10 Scheine mit  
              Darstellung der örtlichen Industrie (Textil- und Lederverarbeitung, Druck- 

und Verlagswesen) darunter auch 3 teilbare Scheine               G/M 1066.6 
und Großbuchdruckerei und Zeitschriftenverlag C.G.Vogel 
Scheck über 10 Milliarden Mark auf die Commerzbank vom 26.10.23 
11 Stück, alle Scheine kassenfrisch                         K. 436     KFR         80,-      o.L. 

 

3175  Weimar    Thüringer Beamtenbund 2 Reichsmark  23.April 1925 
              Spendenschein mit Wz. Bandwerk in Stil und Größe der Rentenmarkscheine, 
              rückseitig das Bundeshaus in Weimar, Luisenstr. 33                  gefestigt GEB-      100,-      o.L. 
 

 

3176  50 alles verschiedene Großgeldscheine Thüringen 1918-1923. Dabei u.a. Ichtershausen  
Wolff, Knippenberg & Co. 100 000, 1, 2, 5 und 10 Millionen Mark 25.8.1923 (K.2476)  
und Naumburg bis 20 Milliarden (K.3731b), alle sauber in Hüllen oder Steckkarten            GEB-KFR     400,-      50,- 

 
 3163 

 

 
 

3173 

3162 
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                               Schätzpreis  Limit 
Westfalen 

 

3177  Bielefeld  36 Scheine bis 10 Billionen 15.12.1923, meist Kleingeldscheine in bester Erhaltung     FKF-KFR       50,-      o.L. 
 

3178  Bielefeld  8 verschiedene Scheine von 1 Goldpfennig bis 4,20 Goldmark, dabei 10 Gpf. mit  
Prägesiegel und 2,10 GM mit Perforation          Mü.430.1c,2c,3b,5c,d,6,18c,20b   VZL-KFR       50,-      o.L. 

 

3179  Bocholt  Sparkasse der Stadt    5 Reichspfennig  1. August 1947        Schöne 431c Topp 25    KFR       45,-      o.L. 

3180  Bocholt  Sparkasse der Stadt  10 Reichspfennig  1. August 1947  mit No  Schöne 432c Topp 27    KFR       45,-      o.L. 

3181  Bocholt  Sparkasse der Stadt  10 Reichspfennig  1. August 1947  mit Nr.  so nicht bei Schöne und Topp  KFR      65,-      o.L. 

3182  Bocholt  Sparkasse der Stadt  25 Reichspfennig  1. August 1947  4-stellig Schöne ---   Topp 29a   KFR       75,-      o.L. 
 

 

3183  Landesbank  34 Scheine der Ausgabe vom 11.8.1923 bis 100 Milliarden (dieser  
              in Varianten mehrfach auch kassenfrisch)                 teils entwertet    GEB-KFR     200,-      o.L. 

 

GELDSCHEI�E AUSLA�D 
 

DÄ�EMARK (unter deutscher Besatzung) 
 

3184  5 Kronen 1942 und 3x 10 Kronen 1942, 1943 versch. Unterschriften  P. 30,31  GHS DK1b, 2b,c  SGB-WGB      50,-      o.L. 
 

FRA�KREICH 
 

3185  Assignat  100 Francs 18. Nivose Jahr 3 der Republik (7.1.1795) 
     Überrandiges Eckrandstück links oben                             P. A78          WGB+       35,-      o.L. 
 

3186  Mandat Territorial 400 Francs 28.Ventose Jahr 4 der Republik (18.3.1796) 
handschriftliche Unterschrift                                   P. A83b         WGB+       65,-      o.L. 

 

     Unter deutscher Besatzung 1940-44 
 

3187  5, 10, 20, 50 und 100 Francs 1941-43                             5 Scheine       GEB-VZL      45,-      o.L. 
 

3188  100 Francs  16-5-1940                          F26.29  P. 94    GHS FR15a        FKF        60,-      o.L. 
 

3189  500 Francs  10-9-1942                          F32.40  P. 95    GHS FR16am      FKF+       80,-      o.L. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

I�DIE� 
 

3190  5 Rupien o.D.                               P. 35b       übliche kleine Heftlöcher  KFR      35,-      o.L. 
3191  5 Rupien o.D.                               P. 54a       übliche kleine Heftlöcher  KFR      45,-      o.L. 
3192  100 Rupien o.D.                              P. 62a       übliche kleine Heftlöcher  FKF     100,-      o.L. 
3193  3x 2 Rupien, 1x 5 Rupien     4 Stück       P. 29b, 31, 67b, 68b      übliche kleine Heftlöcher  KFR    100,-      o.L. 

 

KROATIE� (unter deutscher Besatzung) 
 

3194  9 verschiedene Scheine 1 bis 2x 5000 Kuna                    GHS CR1-5,7,8,11,15  meist  GEB      70,-      o.L. 
     Die Scheine zu 50, 100, 500 und 1000 Kuna wurden bei G&D in Leipzig auf einem speziellen Sicherheitspapier 
     mit eingefügten bedruckten Papierstreifen hergestellt. 

 

MO�GOLEI 
 

3195  17 alles verschiedene Scheine 1955-2011                                    GEB bis meist KFR    40,-      o.L. 
 

�IEDERLA�DE 
 

3196    10 Gulden  14.10. 1924   Serie GM große KN und „Het in vooraad…“      P. 43a           SGB       60,-      o.L. 
3197    10 Gulden  29. 3. 1928   Serie PY  kleine KN und „Het namaken…“       P. 43b           GEB     120,-      o.L. 
3198   2½ Gulden   1.10. 1938   Serie CJ                              P. 62            KFR       30,-      o.L. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

3186 

3189 
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POLE� (unter deutscher Besatzung)                                                   Schätzpreis  Limit 
 

3199  10 (3 Stück), 20, 50, 100 Zloty 1940, 1 (6), 2 (5), 5 (2), 50 und 100 Zloty 1941. 
     Zusammen 21 Scheine, alles verschiedene Serien in sehr unterschiedlicher Erhaltung            SGB-FKF      75,-      o.L. 
 

USA 
 

3200  1 Dollar 1923  SILVER CERTIFICATE              Porträt Washington  P: 342  Fr. 238     GEB+    100,-      o.L. 
 

3201  2 Dollar 1917  UNITED STATES NOTE              Porträt Jefferson   P. 188   Fr. 59      GEB     220,-      o.L. 
 

3202  5 Dollar 1914  FEDERAL RESERVE NOTE   CHICAGO  Porträt Lincoln    P. 360b  Fr. 871     GEB     250,-      o.L. 
 

3203  1 Dollar 2009 A Boston KN mit Stern (Ersatznote), 1 Dollar 2009 E Richmond,  
     2 Dollar 2013 B New York, 100 Dollar 2003 als Kopie Rs. mit vietnamesischer Bankbezeichnung, 
     alle kassenfrisch, dazu zwei Militärgeldscheine: 5 Cents Serie 472 und 10 Cents 481 stärker gebr.     6 Stück       30,-      o.L. 
 

3204  2 Dollar 1995  Serie FE Atlanta  originaler senkrechter Viererbogen, dazu                    KFR 
     zwei 1000 Dollar-Nachdrucke (im Auftrag der BfG) der Gold-Bonds von Frankfurt 1928 und Bayern 1925        150,-      o.L. 
 

3205  4 ältere Reiseschecks American Express Company über 10, 20, 50 und 100 $   (19….)  
blanko und entwertet, wohl als Bankmuster verwendet                                  KFR       40,-      o.L. 

 

ZIMBABWE 
 

3206  5 kassenfrische Noten von 1 Dollar bis 10 Trillion Dollars           P. 12, 60, 65, 81, 88       KFR       50,-      o.L. 
3207  50 Trillion Dollars 2008                                 P. 90                 KFR       80,-      o.L. 
3208  100 Trillion Dollars 2008                                P. 91                 KFR     220,-      o.L. 

 

� Weitere ausländische Scheine in Sammlungen, Posten und Lots, z.B. Lateinamerika Los 3234 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

     PAPIERGELDZEICHE� BESO�DERHEITE� 
     (Die Ausgaben der DDR siehe dort. Auch sind viele Besonderheiten regional eingeordnet) 
 

3209  Kommunistische Jugend-Internationale     1. Internationale Arbeiter-Kinder-Woche 
  50 Pfg. o.D. (1921)                   bisher nicht katalogisiert                     FKF       280,-      120,- 
 

Die Kommunistische Jugendinternationale (KJI) wurde 1919 als Vereinigung aller kommunistischen Jugendverbände  
der Welt gegründet. Sie war eine Sektion der Komintern und bestand bis 1943. Die KJI hielt 1919, 1921, 1922, 1924  
und 1935 Weltkongresse ab. Die 1. Internationale Arbeiterkinder-Woche fand vom 27.6.-3.7.1921 statt. 

 

3210  Posten älterer und moderner Werbescheine, meist Firmenwerbung und Werbebeilagen, aber auch  
     Wahlwerbung und Scherzscheine, z.B. Eferding 30. Februar 1920. Zusammen über 20 Stück       GEB-KFR      50,-      o.L. 
 

3211  3 verschiedene Sportgroschen o.D. Die Sportgroschen waren eine Zusatzabgabe bei Sportveranstaltungen  
und dienten der Finanzierung der olympischen Spiele 1936 und der deutschen Olympiamannschaft.   FKF-KFR      70,-      o.L. 
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     KÜ�STLERGELD  „Knochen-Geld“                                                Schätzpreis  Limit 
 

     1993 beteiligten sich über 50 teils namhafte Künstler an diesem Projekt. Sie schufen Geldscheine, die heute sowohl  
als Kleingrafiken als auch wegen Ihres finanzpolitischen Hintergrundes gesucht sind. 
Die Scheine wurden als Schwundgeld nach dem Vorbild Silvio Gesells ausgegeben. Echt gelaufene Scheine tragen  
deshalb eine oder mehrere Aufwertungsklebemarken. Jeder Schein galt für zwanzig Knochen = 20 DM. Die  
Landesbank Berlin soll dem Projekt, bei dem insgesamt über 100.000 DM „geschöpft“ wurden, zugestimmt haben. 
Die Auflage beträgt je 100 Scheine, die von den Künstlern sämtlich von Hand nummeriert und signiert sind. 
Weiteres einschließlich einer Liste der beteiligten Künstler kann unter Wikipedia „Knochengeld“ nachgelesen 
werden. 
Nachdem wir bereits mehrmals einzelne Scheine oder Zusammenstellungen erfolgreich versteigern konnten, kommt 
auf dieser Auktion u.a. ein Original-Musterbuch und eine überkomplette Sammlung aller Scheine zum Aufruf. 

 

3212  Original-Musterbuch des Knochengeldprojektes. Das Buch enthält neben einer Gebrauchsanweisung 
     und einer Listung aller Annahmestellen für die Knochengeldscheine 55 Doppelseiten auf denen jeweils ein  

Schein (teils auch mehrere Varianten dazu) vorgestellt wird. 
     Die Angaben links geben Auskunft über die jeweiligen Künstler, deren Signatur und eventuelle Varianten. 

Dazu ist rechts jeweils ein Originalschein (teils auch mehrere) eingeheftet. Die allermeisten Scheine sind 
Originale mit der Klebemarke 7 und Dreieckstempel, zumeist mit Zusatzstempel MUSTER in verschiedenen 
Farben. Lediglich bei den Scheinen 12 (Carsten Nicolai) und 27 (Klaus Staeck) standen dem Projekt keine 
Originale zur Verfügung, diese sind durch Kopien ersetzt. Statt Einzelschein 7 ist ein kompletter Bogen mit  
8 verschiedenen Motiven und dazu 3 verschiedene Papierproben eingeheftet.  
Musterbuch in bester Erhaltung, alle Scheine KFR oder FKF                                    3500,-  1000,- 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3213  Überkomplette Sammlung der Scheine des Knochengeldprojektes, 63 verschiedene Scheine im Album. 
     Dabei einige Varianten und zusätzlich auch Künstlerexemplare EA (épreuves d`artiste) und eine Banderole. 
     Fast alle Scheine kassenfrisch, die meisten mit Klebemarken und Verlängerungsstempeln         WGB-KFR  4000,-  1200,- 
 

3214  Mappe mit Informationen und Kopien zum Knochengeldprojekt, fast 100 Seiten „Strategiepapiere“  
und Informationen der Organisatoren zumeist aber gesammelte und kopierte Zeitungsartikel aus der Zeit,  
informativ und vielfältig                                                   VZL-KFR      40,-      o.L. 

 

     Weitere Einzelobjekte des Knochengeldprojektes: 
 

3215  Motiv 20  A.R. Penck: Arbeit am Geldbegriff 
            Drucktechnik schwarz auf weißem Papier, ea original signiert ar penck  mit allen 8 Marken (!)  KFR    400,-      o.L. 
 

3216  Motiv 27  Klaus Staeck: Das Schmiergeld-Dreieck / Maja 
            Druck schwarz und rot auf weißem Papier, E.A. Staeck 93 original signiert               KFR    220,-      o.L. 
 

3217  Motiv 44  Laura Kikauka: FUZZY MUNNY  
            Drucktechnik auf grünem Karton mit Filz hinterlegt, signiert FF    

Der besonders beliebte Filzschein „FUNNY FARM CURRENCY“  
mit zwei Marken und 5 Verlängerungs-Stempeln VZL    100,-      o.L. 

 

3218  Motiv 49  Anne Jud (1953-2016): ONE Pfund Knochen 
            Drucktechnik auf olivem Papier, 69/100 original signiert                           KFR      50,-      o.L. 
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SAMMLU�GE�, POSTE� und LOTS                    Schätzpreis  Limit 
 

3219  Großer Posten deutscher Geldscheine Kaiserreich, Inflation und Weimarer Republik bis 1933. 
     Karton mit einem kleinen Album und sehr vielen Scheinen sauber in Hüllen und auf Steckkarten, 
     dabei viele überdurchschnittliche Erhaltungen und auch bessere wie 4x 50 RM 1924. 
     Zusätzlich einige Internationale Antwortscheine und internationale Militärausgaben enthalten. 
     Über 700 Scheine, schöner Händlerposten, bitte besichtigen                           SGB-KFR   1500,-    150,- 
 

3220  Karton deutsche Geldscheine vielfältig etwa 1898-1975, überwiegend Inflation 1920-23. 
     Dabei auch etwas Notgeld, Reichsbahn u.a. Zusammen über 1000 Scheine                  SGB-KFR     600,-    300,- 
 

3221  Holzkassette mit über 300 Banknoten, Notgeldscheinen u.a. Objekten. Interessanter Posten z.B. mit 
     Notgeldfehldrucken, Kinderspielgeld, Banknoten Kaiserreich und Inflation, deutsche Nebengebiete, 
     WHW, dazu noch Schuldverschreibungen des DR über 2000 und 2x 5000 Mark 1922 mit Kupons   GEB-KFR     400,-    100,- 
 

3222  Album mit Notgeld besonderer Art: Bielefeld 3 verschiedene 25 Mark Seide und 500 Mark Seide, 
     5 Millionen Mark Pößneck Lederschein, 1,50 Goldmark Ledersohle Ndr. KB Pößneck, 10, 20 und 
     2x 50 Heller Hadersfeld Holzgeld, Hinterbrühl 14 Scheine zu 5, 25 und 75 Heller 1920 auf Kohlen- 

karten gedruckt. 2x 20 Mark, 1x 50 Mark (SSG) Lautawerk Aluscheine     zusammen  27 Scheine SSG-KFR     200,-      50,- 
 

3223  Posten wertbeständiges und Goldnotgeld 1923, Scheine aus ganz Deutschland, dabei auch 
     Ausgaben lautend auf Buchennutzholz (Bad Wildungen) und Zucker (Stralsund) u.a.   68 Scheine SGB-KFR     600,-    100,- 
 

3224  Altes Notgeldalbum aus den zwanziger Jahren mit fast 500 wohl verschiedenen Kleingeldscheinen, 
     zumeist komplette Serien in guter Erhaltung                                     GEB-KFR     500,-    100,- 
 

3225  Zwei Steckalben mit über 1000 deutschen Kleingeldscheinen, zumeist Serienscheine bis etwa 20 Euro  
     Katalogwert, auch einige Verkehrsausgaben, ein Makulaturschein aus der Serie Arnstadt u.a., 

zumeist gute bis kassenfrische Erhaltungen                                      GEB-KFR   1000,-    200,- 
 

3226  Posten deutsche Serienscheine mit vielen besseren Ausgaben sauber sortiert in Hüllen und auf 
     Steckkarten. Gesichtet z.B. Aschersleben Harzer Notgeldausstellung, Ballenstedt komplette Ausgabe,  

Emden SPD, Glashütte, Jever, Scheibenberg Satz ohne KN, Lund-Schobüll, Staßfurter Hamstererschein,  
Soest Hansa-Kaffee, Süsel, Thale im Postkartenformat, Wittenberg mit Banderole u.a. Besonderheiten,  
fast 400 Stück zumeist kassenfrisch                                           WGB-KFR  1000,-    200,- 

 

3227  Posten mit 25 verschiedenen Tüten für Notgeld-Serienscheine, dabei auch ein Versandumschlag 
     der Notgeldhandlung Robert Ball für Notgeld Fürstenberg i.M. 1921. Einige Tüten unvollständig 
     oder eingerissen, überwiegend aber gut erhalten                                   SGB-FKF     100,-      o.L. 
 

3228  Posten Großnotgeld 1918-23, über 200 Scheine bis 1 Billion Mark, dabei auch bessere Ausgaben 
     in guter Erhaltung                                                      SGB-KFR     500,-    150,- 
 

3229  236 deutsche Kleingeldscheine (Verkehrsausgaben 1914-21) vielfältig mit interessanten Stücken    SGB-KFR   1000,-    200,- 
 

3230  42 alles verschiedene wertbeständige Notgeldscheine 1923, sauber in Hüllen                SGB-KFR     400,-    100,- 
 

3231  Kleiner Posten meist verschiedener Scheine aus den ehemaligen deutschen Ostgebieten, 18x Groß- 
     geld 1918-23 dabei 3x 20 Millionen Stadt Königsberg 13.IX.1923, 23x Kleingeld 1917-21. 
     Zusammen 41 Scheine sauber auf Steckkarten                                    SGB-KFR     125,-      o.L. 
 

3232  8 Billionenscheine 1923 aus Ansbach, Castrop, Duisburg (20 Billionen Mr*752394) Pobershau (Raster 
23 Punktlinien pIX Nr. 53) und Traunstein (3x 1 Billion)                             WGB-KFR    200,-      50,- 

 

3233  Posten Kaiserreich bis Inflation 1923, 140 Stück, dabei auch Notgeld Eberswalde  
     1 und 5 Millionen Mark 11.8.1923                                           SGB-WGB      80,-      o.L. 
 

3234  Lateinamerika: Posten mit 71 gut erhaltenen Scheinen ab 1914 aus: El Salvador 2, 5 und 10 Colones 1974-79,  
Guyana 5 Dollar 1983 mehrfach KFR, Honduras 2 Lempiras 1976 mehrfach, Mexiko 20 Pesos 1914 mit Üdr. 
REVALIDADO mehrfach, 1 Pesos 1970, 10 Pesos 1963 und 1975, 20 Pesos 1977 teils mehrfach, Nicaragua 7x  
1 Cord. 1968 und 100 000 Überdruck 1981, Paraguay 1,5,10 Guaranies 1952 mehrfach, GEB bis überwiegend  KFR   200,-      50,- 
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